

大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2023年2月
9

星期四
农历癸卯年
正月十九

今日8版
(第16451号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

新时代 新征程 新伟业

古都大同文化气象大有不同

——聚焦我市新春系列文化活动系列报道之一

□ 本报记者 史涌涛

草木蔓发，春山可望。当冬寒的凛冽慢慢散去，早春的暖意渐渐复苏，古都大同在喜迎癸卯新春的欢乐祥和气氛中，拉开了一场辉煌典雅的文化盛典大幕。从新年到新春，全市以“欢乐中国年 地道大同味”为主题，依托丰厚的历史文化底蕴，聚焦展现特色年俗文化，突出文化引领、特色民俗、创新体验、业态融合理念，以大同古城为中心，市县联动，组织推出“流光溢彩耀平城”“欢歌乐舞迎新春”等8个主题106项活动，采取线上线下相结合的方式，营造喜庆祥和的新春节日氛围，吸引全国各地游客来古都大同过年，感受大同民俗文化，体验地道大同年味，掀起了持续而绚美的热潮。新春系列活动创意独到、亮点繁多，充分展示了我市文旅事业高质量发展的蓬勃景象，展现出大同风格、大同气派、大同风采，起到凝聚力量、振奋人心、鼓舞士气的积极作用。

大同古城热力迸发，活力四射。今年，随着国内防疫政策的调整，春节期间外出旅游过年的热情再度燃起，我市延续往年热度，成为兔年春节假期周边热门旅游目的地之一。精心策划的2023“大同年 大不同”新春系列活动，吸引了五湖四海的游客齐聚大同古城，感受新春年味，精彩好戏连台、让目不暇接的文化活动，集中展示古都大同的独特魅力与传统年味，让人倍感古城在新春焕发新生。充盈着满满烟火气的大同古城内，绚丽多姿的灯会盛景和精彩纷呈的新春文化活动营造出浓浓的大同年味，来华严广场、纯阳宫广场打卡的游客络绎不绝，鼓楼东街、云西路和下寺街等主要街道游客如织，古城内外好戏连台，让众多游客与市民由衷赞叹，古都大同文化气象大有不同。

辉煌乐章奏响奋进序曲。2022年12月28日，已连续举办18年的大同市新年音乐会正式拉开我市“两节”文化盛典帷幕，整台晚会汇集了多部耳熟能详、深入人心的中外经典名曲，以独唱、配乐诗朗诵、钢琴协奏曲、管弦乐等多种形式呈现。时值隆冬，晚会举办时克服种种困难，更展现出一种充满信心、团结拼搏、面向未来的坚定信念，让人备受感动与鼓舞。随后，大同市春节电视文艺晚会、大同市网络春晚等成功举办，将全市迎新春佳节氛围推向高潮。

文化艺术殿堂带来丰盛文化福祉。在市博物馆、市美术馆，一场场别具艺术风采的文化艺术大展，以多元的艺术展示形式，丰富市民游客文化体验。在大同大剧院，大型歌舞剧《北魏长歌》开展3场惠民演出，观众热情爆棚，人们以欢欣的心情欣赏这部取材自大同历史故事的舞台艺术佳作，如潮的掌声表达对大同文化的自豪和对精彩的演出的赞誉。

冰雪体验带火冬季旅游。第四届大同冰雪节引领带动冰雪运动快速发展，推出“全民健身 健康中国 幸福大同”主题冰雪项目推广普及活动，吸引带动青少年、冰雪爱好者参与其中。魏都水世界景区打造冰雪主题乐园，拓展冰雪体验、冰雕展览，举办“大美古都冰雪魏都”冰雕展，流光溢彩的建筑造型、大同著名文化符号和秀美山川，以冰雕雪雕的艺术形式和美轮美奂的视觉效果再现；漫园戏雪乐园打造以亲子为主导、冰川为主题的冰雪世界，带来冬季消费全新体验。

传统年俗增添节日氛围。2023年全国“村晚”示范活动灵丘县车河村“村晚”成功举办，（下转第三版）

神舟十五号航天员乘组将于近日择机执行第一次出舱活动

新华社北京2月8日电（李国利 邓孟）记者8日从中国载人航天工程办公室获悉，神舟十五号航天员乘组将于近日择机执行第一次出舱活动。

自2022年11月30日顺利进驻空间站组合体以来，神舟十五号航天员乘组已在轨工作生活70天，先后完成

了与神舟十四号航天员乘组在轨轮换、科学实验机柜解锁与测试、应用载荷货物出舱、空间站及载人飞船设备巡检、出舱活动准备等工作，开展了在轨医学检查、失重防护锻炼及一系列空间科学实验（试验）。同时，还在空间站度过了新春佳节，先后推出了第二

届天宫画展和“全球拍天官”摄影作品展，向全国人民送上了来自太空的新春祝福。

目前，神舟十五号航天员乘组状态良好，空间站组合体运行稳定，具备开展出舱活动条件。“圆梦乘组”即将首次漫步太空。

深化预制食品合作 共建产业发展高地

张强与北京一亩田新农网络科技有限公司董事长邓锦宏一行举行会谈

本报讯（记者 郑苗苗）2月7日，市委副书记、市长张强与北京一亩田新农网络科技有限公司董事长、中国预制菜产业联盟理事长邓锦宏一行举行工作会谈，协调解决合作项目建设问题，并就进一步深化合作进行交流。

副市长赵斌斌、孟维君，北京一亩田新农网络科技有限公司副总裁彭南峰、华阳国际陆港进出口贸易（大同）有限公司董事齐茂良，云南云海肴餐饮管理有限公司CEO朱海琴等参加会谈。

去年7月9日，我市与华阳国际陆港集团、北京一亩田新农网络科技公司、华阳国际陆港（大同）公司签署战略合作框架协议，项目各项工作正在加紧推进。云南云海肴餐饮管理有限公司是一家经营云南菜系的大型餐饮连锁企业，此次来同，旨在与我市在餐饮加工业等方面展开合作。

张强代表市委、市政府对邓锦宏一行表示欢迎，对各企业来同洽谈合作、投资兴业表示感谢，并介绍了我市经济社会发展情况。他说，作为山西的北大门、对接京津冀的桥头堡，大同加快推进京同一体化发展，主动融入京津冀，积极承接北京非首都功能疏解、对接首都外溢资源，大力发展战略性新兴产业、文化旅游、现代农业等产业，积极建设农副产品供应地、新兴产业承接地、科技成果转化地、职业教育承载地、生态屏障涵养地，全力推动大同高水平改革开放和高质量发展。省委、省政府大力支持大同发展，当前大同面临着良好的发展机遇。希望各企业把大同作为重要发展基地，加大在同产业布局和项目建设力度，进一步开展多层次、多领域的务实合作，助力大同经济高质量发展。大同将进一步强化要素保障，专题研究解决项目建设相关问题，推动项目尽快落地建设、投产达效。

邓锦宏表示，希望大同在融资、政策等方面继续支持项目建设，他们将积极参与大同发展，进一步抢抓机遇、加强对接，立足优势全力推动合作项目建设，同时创新合作方式，积极拓展企地双方合作空间，为大同全方位推动高质量发展作出积极贡献。

人勤春来早

□ 本报记者 申力

制定计划、调运农资、检修农机、培育秧苗、推进项目……立春刚过，云中大地一派“人勤春来早、春早人更勤”的繁忙景象。

据了解，今年全市农作物计划种植面积503.4万亩，粮食播种面积421.9万亩；发展有机旱作膜下滴灌50万亩，发展大豆玉米带状复合种植6万亩。为了给全年农业丰收打好基础，全市农业农村系统干部群众不负春光早行动，强化农资供应和技术培训服务，畅通农资供应渠道，利用冬闲时间举办农技培训，落实农业支持保护补贴、农机购置补贴、政策性保险等政策，保护农民种粮积极性。

2月6日，元宵节的喜庆氛围还没有散去，云州区西坪镇东坪村村民马玉昌就早早起床，调试起那台“冬眠”了两个多月的拖拉机。“提前把机械准备好，抓紧春耕备耕工作，很快就开始浇地、旋地呀！”马玉昌前后地忙活起来，语调中充满了干劲儿。

不仅村民忙，东坪村党支部、村委会也早早行动起来，为春耕生产做准备，为乡村振兴打基础。村党支部书记王美珍说：“年前联系的70吨化肥都到位了，基本能满足今年春耕需要。今年，我们村准备继续调整种植结构，立足水利条件和

云中农事忙

气候环境，建设黄花、特色小杂粮、辣椒三大产业基地。”

“特”“优”农业是我市“三农”工作高质量发展的重要抓手。围绕“大力实施农业八大特色产业高质量发展战略”的要求，天镇、阳高两县加大设施农业发展力度。

春节刚过，天镇县京利农业科技公司就着手开展育苗前期准备工作。这几天，走进该公司育苗基地的育苗车间，只见绿意满眼、春意浓浓。一片片装填好的育苗盘从育苗机内缓缓输出，工人们细心地将育苗盘整齐地排列在棚地内。该公司育苗基地技术员孙彦强表示，目前，公司已育苗2000万株，吸引很多客户争相预定。

今年，阳高县将新建钢架塑料大棚3920个、智能玻璃温室大棚40万平方米；增加“阳高红”西红柿种植面积2000亩，使其总面积突破1万亩，蔬菜总产量突破50万吨，产值实现7.2亿元。连日来，占地2417亩、投资12亿元的华联现代农业产业园正在全力推进。该产业园围绕绿色蔬菜、特色杏果、优质杂粮，形成农旅研学产业体系，打造一二三产融合发展示范园，建成后将对全县现代农业的高质量发展起到引领示范作用。

新春走基层

我市建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制

本报讯（记者 高燕）日前，记者从市医保局获悉，为深化医疗保障制度改革，进一步完善职工基本医疗保险制度，健全互助共济、责任共担的职工基本医疗保险制度，更好解决职工医保参保人员门诊保障问题，我市建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制。

市医保局相关工作人员介绍，去年，我市进一步扩大职工基本医保门诊慢特病病种范围，在保留原有17种门诊慢特病病种的基础上，新增了28个覆盖人群广、长期费用负担重、与社会发展密切相关的病种纳入保障范围，切实减轻了参保职工的负担。

原来职工医保卡里的钱只能个人使用，为盘活沉淀在个人账户里的闲置资金，提高个人账户的保障效率，我市开通职工医保个人账户家庭共济。职工医保个人账户余额超过1000元以上的部分的基金可以“授权”给配偶、子女、父母使用，用于支付“被授权人”在定点医疗机构就医发生的由个人自负的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人自负的费用。从去年7月1日起，全市共有2842人授权4147人家庭共济，结算1651次共63.98万元。

抓住机遇搭上发展快车

良言



成严重冲击，经营状况举步维艰，如何在磨难后奋起，既检验企业的管理水平，也考验着企业家的战略眼光和意志定力。

顺应大势，方可乘势而进。未来五年乃至更长一段时间，将是大同发展史上各种利好不断呈现的时期。在国家层面中，大同进入“区域重点城市”布局，是全国25个重点旅游城市之一、四大博物馆之城之一、80个全国性综合交通枢纽城市之一；从全省层面来看，“建设全国性交通枢纽和陆港型国家物流枢纽，打造晋冀内蒙古长城金三角中心城市和对接京津冀、融入环渤海门户城市”的战略定位，赋予大同广阔的发展舞台；（下转第三版）

第二批全国种植业“三品一标”基地名单公布 浑源县官儿乡恒山黄芪基地入选

本报讯（记者 宋芳 曹阳）记者从市农业农村局了解到，日前，农业农村部公布了第二批100个全国种植业“三品一标”基地名单，我市浑源县官儿乡恒山黄芪基地入选，为我省成功入选的3个基地之一。

据了解，此次公布的100个基地是围绕粮棉油糖、果菜茶药等主要种植业产业链遴选出的新一批种植业“三品一标”基地，每个基地种植规模一般粮棉油不少于1万亩，果菜茶不少于5000亩，药材、蚕桑等特色作物不少于1000亩。我省共有临猗县辛乡苹果基地、浑源县官儿乡恒山黄芪基地和忻州市忻府区九原街道糯玉米基地入选。

近年来，我市深入推进农业生产“三品一标”提升行动，突出重点作物和优势区域，着力打造产业基础强、规模效益好、科技水平高、生产特色鲜明的种植业生产基地，示范带动品种培优、

品质提升、品牌打造和标准化生产。

浑源县全县适宜种植黄芪面积达39.5万亩，现种植黄芪面积28万亩，规范化种植面积已超过18万亩。其中黄芪种植重点乡镇以官儿乡种植面积最大，达到10余万亩。2008年，浑源县顺利通过国家黄芪 GAP 基地和药品GMP 认证，“恒山正北芪”正式被注册为原产地保护商标。2016年，黄芪有机认证成功，品牌建设和产地认证使恒山黄芪在国内国际市场上享有很高的声誉，成为公认的道地药材，产品主销港澳台、日韩、东南亚等黄芪高端市场。

目前全县从事黄芪种植加工的企业共212户，其中有限公司75户（包括省级企业3家）、农民专业合作社136户（其中国家级示范合作社1个、省级示范合作社3个、省级龙头企业1个、市级示范合作社10个）。相关从业人员达1万余人。

品质提升、品牌打造和标准化生产。

今日 市区空气质量预报：状况，良，首要污染物 PM2.5 或 PM10

今日

白天：阴，有小雨或雨夹雪，3-4级西南风，最高温度1℃ 夜间：晴间多云，有小雨，最低温度-15℃

责编 卢勇杰 孙权 版式 杨张军